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Leistungspotenzial

Leistungspotenzial sind
die Nutzungsmoglich-
keiten, es geht letztlich um
die Erfassung des Poten-
zialfaktorverbrauchs, das
sind die Abschreibungen.
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Abschreibungen

aullergewohnlich leistungsabhangig

» Erfassung des tatsich-

unerwartete Ereignisse lichen Werteverzehrs

technische Entwick- (variable Jahres-
lung / betriige)
wirtschaftliche Ent-

wicklung




Lineare Abschreibung

Die lineare Abschreibung als eine planmaBige Abschreibung im Sinne des § 253 Abs. 3
Satze 1 und 2 HGB fiihrt zu gleich hohen Abschreibungsbetragen tUber die Nutzungs-
dauer.

Formel:

Anschaffungs-/Herstellungskosten

Jahresabschreibung =

Nutzungsdauer

v
'

Beispielaufgabe:

Eine GmbH schafft zum 01.01. eine Produktionsmaschine im Wert von netto (d. h. ohne
Umsatzsteuer) € 100.000,-- an. Diese € 100.000,-- stellen die Anschaffungskosten des
Anlagevermogens und damit die Abschreibungsbasis dar. Ermitteln Sie den
Abschreibungsplan (Buchwert zum 01.01., Abschreibungsbetrag und Buchwert zum
31.12.), wenn die Nutzungsdauer der Maschine b@l@] ahre betragt.
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Exkurse:

Anschaffungs- / Herstellungskosten

Anschaffungsnebenkosten

Nutzungsdauer
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EXKURS 1 Anschaffungskosten -1

Als Anschaffungskosten bezeichnet man in der
Rechnungslegung einen urspringlichen Be-
wertungsmalistab fir erworbene Vermoégens-
gegenstande und Wirtschaftsgliter.

Anschaffungsnebenkosten sind zusatzliche
Kosten bzw. Aufwendungen, die bei dem Er-
werb eines Wirtschaftsgutes neben dem An-
schaffungspreis anfallen. Diese konnen vor,
wahrend oder nach dem Erwerb auftreten. Sie
mussen mit dem Wirtschaftsgut aktiviert und
somit auch abgeschrieben werden.



EXKURS 1 Anschaffungskosten -2

Was zahlt zu den Anschaffungsnebenkosten?

Bei beweglichen Vermogensgegenstanden des Sachanlagevermdgens zahlen zu den
Anschaffungsnebenkosten z. B. Zolle, Verpackungs-, Transport-, Ablade- oder
Transportversicherungskosten, des Weiteren auch Nebenkosten der Inbetriebnahme /
Versetzung in den betriebsbereiten Zustand. Hierzu zahlen z. B. Montage-,
Fundamentierungs- und Installationsangaben.

Anschaffungsnebenkosten beim Kauf eines Grundstiicks oder bebauten Grundstiicks
sind Grunderwerbsteuer, Notariatskosten, Grundbuchgebihren, Vermessungs-
gebuhren oder Vermittlungs- und Maklergebiihren sowie Fahrt- und Telefonkosten,
die im Zusammenhang mit dem erworbenen Objekt anfallen kénnen.



EXKURS 1 Anschaffungskosten -2

Kaufpreis

- Preisminderungen (Rabatte, Skonti)
f\/\/\__\__’
+ Anschaffungsnebenkosten
fur den Kauf (z. B. Gebiihren)
fiir den Transport (z. B. Fracht, Verpackung)
fiir die Inbetriebnahme (z. B. Montage)

+ nachtragliche Anschaffungskosten (Kauf einer
Grafikkarte fiir den angeschafften PC)

Anschaffungskosten



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 1

Die Nutzungsdauer ist die Anzahl der Jahre oder Monate, liber die Vermogensgegen-
stande des Anlagevermodgens (z.B. Maschinen, PKW, Laptops) genutzt werden kdnnen.
Die planméaRige Abschreibung nach § 253 Abs. 3 Satz 1 HGB verteilt die urspriinglichen
Anschaffungs- oder Herstellungskosten auf die Jahre der Nutzung.

Der Nutzdauerbegriff ist vielschichtig:
Es konnen verschiedene Bedeutungsebenen festgehalten werden:

* technische Nutzungsdauer v/ v
* wirtschaftliche Nutzungsdauer '
* betriebsgewohnliche Nutzungsdauer
* rechtliche Nutzungsdauer Y



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 2

Technische Nutzungsdauer

Die technische Nutzungsdauer beschreibt die
mogliche Lebenszeit eines Investitionsguts aus
technischer Sicht (nach wie vielen Jahren ist
z.B. der PKW "kaputt"?).

Sie wird bestimmt durch Qualitat, Nutzungs-
intensitat  (z.B. Mehrschichtbetrieb) und
Reparatur- und Wartungsmalinahmen. Die
technische Nutzungsdauer stellt die Hochst-
grenze bei der Bestimmung der Nutzungsdauer
fir die Abschreibung dar. Allerdings ist die
technische Nutzungsdauer eher nebensachlich.




EXKURS 2 Nutzungsdauer - 3
Wirtschaftliche Nutzungsdauer \/\ \(/)” \)W\&Q/»\ % Q(L
&

Die wirtschaftliche Nutzungsdauer hingegen fragt: wie lange ist der Ve%ogens-
gegenstand wirtschaftlich sinnvoll nutzbar? Es flieBen Kosten-Nutzen-Uberlegungen

ein. | Q\b\p@’&\ %M%M

erem:
Technische Entwicklung: sind wir mit unserem Produktionsverfahren konkurrenz- ]

irtschaftlichem: sind unsere Produkte am Markt noch absetzbar? d

e

Z.B. kann eine Textverarbeitungssoftware technisch madglicherweise Jahrzehnte
genutzt werden; aus wirtschaftlichen Grinden (veraltet, langsam, nicht mehr
kompatibel etc.) wird aber oftmals bereits nach z. B. 3 Jahren ein Austausch
vorgenommen.

Unternehmen warten nicht mit dem Ersatz, bis das Anlagevermogen wirklich nicht
mehr nutzbar ist, sondern kaufen bessere Maschinen, LKWs etc., wenn dies
wirtschaftlich sinnvoll ist (z. B. schnellere Produktion, weniger Strom- oder
Treibstoffverbrauch, etc.).



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 4

Die wirtschaftliche Nutzungsdauer ist oftmals viel kirzer als die technische Nutzungs-
dauer. Fir die Abschreibungsbemessung ist die wirtschaftliche Nutzungsdauer aus-
schlaggebend.

Betriebsgewohnliche Nutzungsdauer

Zeitraum, in dem ein  Wirtschaftsgut

voraussichtlich seiner Zweckbestimmung nach

benutzt werden kann; bei gebraucht ange-

schafften  Wirtschaftsgitern die  voraus- Yl?@r
sichtliche Restnutzungsdauer. Die betriebs-

gewohnliche Nutzungsdauer ist unter Beruck-

sichtigung der besonderen Verhaltnisse zu QKS/)Q\’HN"\X
schatzen. Dabei ist die subjektive Ansicht der

Bilanzierenden durchaus zu bertcksichtigen, %\N

soweit sie nicht der allg. Erfahrung wider-
Bsutiun sy

spricht — siehe aber aucly AfA-Tabellen:



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 5

8@. ) bl
Einige Beispiele nach amtlicher AfA - Tabe@im Deutschland 2, 9, /l Q)

Windkraftanlage 16 Jahre

Solaranlage 10 Jahre

Schienenfahrzeuge 25 Jahre

Mobilfunkendgerate 5 Jahre

PC, Notebook 3 Jahre

Kihlschrank 10 Jahre

E Lastkraftwagen 9 Jahre

Personenkraftwagen 6 Jahre Pamm——

Fahrrader 7 Jahre

Kopiergerate 7 Jahre i =i

Flugzeuge (unter %___A

20t hochstzulas-
sigem Fluggewicht) 21 Jahre

< Overhead-Projektoren 8 Jahre =



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 6

Einige Beispiele nach amtlicher AfA - Tabelle (2022) in Deutschland

Abfullanlage 10 Jahre Bliromaobel 13 Jahre

Aktenvernichter 8 Jahre CD-Player 7 Jahre

Akkumulatoren 10 Jahre Dampferzeugung 15 Jahre

Geldspielautomaten 4 Jahre Desinfektionsgerate 10 Jahre

Drahtzaun 17 Jahre

EC-Kartenleser 8 Jahre
electronic cash

Leergutautomaten 7 Jahre

Getrankeautomaten 7 Jahre




EXKURS 2 Nutzungsdauer - 7

Einige Beispiele nach amtlicher AfA - Tabelle (2022) in Deutschland

Geldwechselgerate 7Jahre Notstromaggregate 19 Jahre

Geldzahlgerate 7 Jahre Pontons 30 Jahre

Golfplatze 20 Jahre Prazisionswaagen 13 Jahre

Holzzaun 5 Jahre Rasenmaher 9 Jahre

Mikroskope 13 Jahre é Panzerschranke 23 Jahre

Mikrowellengerdte 8 Jahre -

Wohnwagen 8 Jahre



EXKURS 2 Nutzungsdauer - 8

Die rechtliche Nutzungsdauer betrifft z.B. Patente oder Lizenzen, die aus
gesetzlichen oder vertraglichen Grinden eine bestimmte Laufzeit
aufweisen.

Auch durch Vertrage werden Nutzungsdauern begrenzt.
Beispiel: Abschreibung Mietereinbauten

Bei Mietereinbauten (Einbauten auf fremden Grundstilicken) ergibt sich die
Nutzungsdauer Ublicherweise aus der Laufzeit der Mietvertrage.

Wirden die Mietereinbauten 10 Jahre halten, betragt die Laufzeit des
Mietvertrags aber nur 8 Jahre, erfolgt die Abschreibung somit tiber 8 Jahre.
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Lineare Abschreibung 2

Die lineare Abschreibung als eine planmaBige Abschreibung im Sinne des § 253 Abs. 3
Satze 1 und 2 HGB fiihrt zu gleich hohen Abschreibungsbetragen tUber die Nutzungs-
dauer.

Formel: (/<

Anschaffungs-/Herstellungskosten

Jahresabschreibung =
Nutzungsdauer

Beispielaufgabe:

Eine GmbH schafft zum 01.01. eine Produktionsmaschine im Wert von netto (d. h. ohne
Umsatzsteuer) € 100.000,-- an. Diese € 100.000,-- stellen die Anschaffungskosten des
Anlagevermogens und damit die Abschreibungsbasis dar. Ermitteln Sie den
Abschreibungsplan (Buchwert zum 01.01., Abschreibungsbetrag und Buchwert zum
31.12.), wenn die Nutzungsdauer der Maschine betriagt fiinf Jahre betragt.

ANN—



Lineare Abschreibung 3
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Lineare Abschreibung 4

Jahresabschreibung = 100.000€ _ 20.000€/Jahr

5 Jahre

1 100.000 20.000 80.000
2 80.000 20.000 60.000
3 60.000 20.000 40.000
4 40.000 20.000 20.000
5

20.000 20.000 0 @



Leistungsabhangige Abschreibung 1

Es sind folgende Regelungen zu beachten:

e
§ 253 Abs. 3 HGB erfasst die leistungsabhangige Abschreibung: m

Bei Vermogensgegenstanden des Anlagevermogens, deren Nut-
zung zeitlich begrenzt ist, sind die Anschaffungs- oder die Her-
stellungskosten um planmaRige Abschreibungen zu vermindern. ' .
Der Plan muss die Anschaffungs- oder Herstellungskosten auf (¢
die Geschaftsjahre verteilen, in denen der Vermoégensgegen-
stand voraussichtlich genutzt werden kann.

§ 7 Abs. 1 EStG erfasst die leistungsabhangige Abschreibung:

Bei beweglichen Wirtschaftsglitern des Anlagevermogens, bei de-
nen es wirtschaftlich begrindet ist, die Absetzung flir Abnutzung
nach Malgabe der Leistung des Wirtschaftsguts vorzunehmen, kann
der Steuerpflichtige dieses Verfahren statt der Absetzung fir
Abnutzung in gleichen Jahresbetragen anwenden, wenn er den auf
das einzelne Jahr entfallenden Umfang der Leistung nachweist.




Leistungsabhangige Abschreibung 2

Formeln:

Anschaffungs-/Herstellungskosten (/
Gesamtleistung

Abschreibungsbetrag je Leistungseinheit =

Jahresabschreibung = Jahresleistung - Abschreibungsbetrag je Leistungseinheit (/<

Beispielaufgabe:

Bei einem PKW wird mit einer Gesamtlaufleistung von 200.000 km gerechnet. Im
ersten Jahr werden 65.000 km, 1im zweiten Jahr 45.000 km, im dritten Jahr 50.000 km
und vierten Jahr 40.000 km gefahren. Ermitteln Sie den Abschreibungsplan (Buchwert
zum 01.01., Abschreibungsbetrag und Buchwert zum 31.12. — notieren Sie zur
Ubersicht auch die geplanten km) fiir diese Jahre, wenn der PKW Anschaffungskosten
in Hohe von € 60.000,-- verursacht!



Leistungsabhangige Abschreibung 3
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Leistungsabhangige Abschreibung 4

60.000 €

=0,30 € /km
200.000 km

Abschreibungsbetrag je Leistungseinheit =

Jahresabschreibung Jahr 1 = 65.000 km -0,3 € / km =19.500 €
Jahresabschreibung Jahr 2 =45.000 km -0,3 € /km = 13.500 € usw.

1 60.000 65.000 19.500 40.500
2 40.500 45.000 13.500 27.000
3 27.000 50.000 15.000 12.000 \_
4 12.000 40.000 12.000 0

)



egressive Abschreibung 1

Hinweis 1: & - } 04, %Q\NA U

Es handelt sich also um eine Abschreibungsmethode mit fallenden Abschreibungs-
betragen. Dies erscheint durchaus logisch, weil viele Gegenstande des Anlagever-
mogens in den ersten Jahren einen hoheren Werteverlust erleiden als gegen Ende
der Nutzungsdauer.

Hinweis 2:

In Deutschland diirfen nach HGB nur vor dem 01. Januar 2011 angeschaffte Wirt-
schaftsgiiter degressiv abgeschrieben werden.

Hinweis3:/\ \f‘\x-ﬁ) ‘WQ\\«CS“\ ‘\Q

Nach IFRS sollen Unternehmen die Abschreibungsmethode wahlen, die den erwarte-
ten Werteverzehr am genauesten abbildet, was dann durchaus zur degressiven Ab-
schreibung fiilhren kann.



Kurzer Exkurs:

IFRS

PROCESSO
SELETIVO

e

Die International Financial Reporting Standards (IFRS)

sind internationale Rechnungslegungsvorschriften fur
Unternehmen, die vom International Accounting
T e Standards Board (IASB) herausgegeben werden.

Resultados da Chamada Piblica e

Sie sollen losgelost von nationa-
len Rechtsvorschriften die Aufstellung international
vergleichbarer Jahres- und Konzernabschllsse regeln.

Die IFRS werden von zahlreichen Landern zumindest
fur kapitalmarktorientierte Unternehmen vorgeschrie-
ben. Sie bestehen aus Standards und offiziellen Inter-
pretationen dieser Standards. Fir die IFRS gibt es ein
Rahmenkonzept (Framework)



Degressive Abschreibung 2

Legende:

A Anschaffungskosten

R Restwert

R, Restwert nach k Perioden
n Nutzungsdauer

p Abschreibungsprozentsatz —-J

W, Wert der Abschreibung in der k-ten Periode



Degressive Abschreibung 3

Formeln:

Abschreibungsprozentsatz: P=100- (1 —n _]

Abschreibungsbetrag der k-ten Periode:

k
Restwert nach k Perioden: R, = A.( __j

Beispielaufgabe:

?
P Berechnen Sie fur ein Anlagegut mit einem Anschaffungswert

/ von € 26.500,--, einem Restwert von € 1.300,-- und einer
Nutzungsdauer von sechs Jahren den Betrag der Abschreibung
im 5. Jahr bei geometrisch-degressiver Abschreibung!



Degressive Abschreibung 4

Beispielaufgabe:
2
qé@” Berechnen Sie fur ein Anlagegut mit einem Anschaffungswert
ya von € 26.500,--, einem Restwert von € 1.300,-- und einer

Nutzungsdauer von sechs Jahren den Betrag der Abschreibung
im 5. Jahr bei geometrisch-degressiver Abschreibung!
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Degressive Abschreibung 5

Beispielaufgabe:

?
q‘é'\"" Berechnen Sie fir ein Anlagegut mit einem Anschaffungswert

- von € 26.500,--, einem Restwert von € 1.300,-- und einer
Nutzungsdauer von sechs Jahren den Betrag der Abschreibung

im 5. Jahr bei geometrisch-degressiver Abschreibung!
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Degressive Abschreibung 4

q ?

é@p Ein Unternehmer kauft eine Maschine fir 100.000,00 EUR. Den

i Wert der Maschine mdchte er nun geometrisch-degressiv mit ei-
nem Abschreibungssatz von konstanten 20 Prozent abschreiben. 0 ;lL)D
Es ergeben sich folgende Abschreibungsbetrage fiir die ersten \Z N /)
vier Jahre.

/ 100.00>- 0, "L 2o0vd 3 0opoo
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Degressive Abschreibung 7

Ein Unternehmer kauft eine Maschine fiir 100.000,00 EUR. Den
Wert der Maschine mdchte er nun geometrisch-degressiv mit ei-
nem Abschreibungssatz von konstanten 20 Prozent abschreiben.

Es ergeben sich folgende Abschreibungsbetrage fiir die ersten
vier Jahre. )/( l

100.000 20.000 80.000
80.000 16.000 64.000
64.000 12.800 51.200
51.200 10.240 40.960

N o o A NN
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Degressive Abschreibung 8 & ?, S 70,00

Ein Unternehmen schafft zum eine Maschine im Wert von netto €100.000,-- (Anschaf-
fungskosten) an. Die Nutzungsdauer der Maschine betragt fiinf Jahre. Die Abschrei-
bung soll degressiv mit einem Abschreibungssatz in Hohe von 30 % erfolgen. Diese
Vorgehensweise wiirde allerdings nie zu einer vollstandigen Abschreibung auf den
Wert O fuhren. Man geht deshalb in der Regel in dem Jahr, in dem die lineare
Abschreibung hoher ist als die degressive, zu der linearen Abschreibung tber

Im Beispiel wiirden sich bei linearer Abschreibung ein Betrag von € 20.000,-- ergeben.

Q?p
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Degressive Abschreibung 9

Ein Unternehmen schafft zum eine Maschine im Wert von netto €100.000,-- (Anschaf-
fungskosten) an. Die Nutzungsdauer der Maschine betragt fiinf Jahre. Die Abschrei-
bung soll degressiv mit einem Abschreibungssatz in Hohe von 30 % erfolgen. Diese
Vorgehensweise wiirde allerdings nie zu einer vollstandigen Abschreibung auf den
Wert O fuhren. Man geht deshalb in der Regel in dem Jahr, in dem die lineare
Abschreibung hoher ist als die degressive, zu der linearen Abschreibung tber

Im Beispiel wiirden sich bei linearer Abschreibung ein Betrag von € 20.000,-- ergeben.

R e e

1 100.000 30.000 70.000
2 70.000 ()%, 21.000 49.000
3 49.000 47y  16.333 32.667
L
RSP 4 32.667 16.333 16.334
—_—
g 5 16.334 16.334
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1 Abschreibungen

Aufgaben zu Abschreibungen

Beispiel 1: Lineare Abschreibung

Eine Maschine hat Abschaffungskosten in Hohe von € 81.000.--. Nach zwolf Jahren
wird mit einem Liquidationserlds von € 3.000,-- gerechnet. Es wird mit linearer Ab-
schreibung gerechnet.

1. Berechnen Sie den jahrlichen Abschreibungsbetrag!

2. Welcher Buchwert ergibt sich fir die Maschine am Ende des 3.; 5. und 7. Jahres!

Beispiel 2: Leistungsabhingige Abschreibung

Bei einem LKW wird mit einer Gesamtlaufleistung von 400.000 km gerechnet. Im
ersten Jahr werden 60.000 km, 1m zweiten Jahr 40.000 km und dritten Jahr 55.000 km
gefahren. Berechnen Sie den Abschreibungsbetrag fiir diese Jahre, wenn der LKW

Anschaffungskosten in Hohe von € 95.000,-- verursacht?




1 Abschreibungen

Aufgaben zu Abschreibungen

Beispiel 3: Degressive Abschreibung
Eine Maschine hat Abschaffungskosten in Hohe von € 120.000,-- und soll in zehn
Jahren auf einen Restwert von € 9.000,-- abgeschrieben.

1. Berechnen Sie den Abschreibungsprozentsatz!
2. Wie hoch ist der Abschreibungsbetrag des 2.; 4. und 6. Jahres?
3. Welcher Buchwert ergibt sich fiir die Maschine am Ende des 3.; 5. und 7. Jahres!




Abschreibungen

Falle mit Buchungssatzen

AuBerplanmaRige Abschreibung auf Sachanlagen : =aac

Der Fall: Ein Unternehmen besitzt eine Spezialmaschine fiir die Herstellung
von speziellen Verpackungen, die nur fiir einen Kunden hergestellt
werden. Dieser Kunde meldet im dritten Jahr Insolvenz an. Da kein
anderer Kunde diese Verpackungen nutzen kann, wird im
Unternehmen eine Sonderabschreibung von 10.000,- €
vorgenommen.

Buchungssatz

Abschreibung auf Sachanlagen 10.000€ an Maschinen 10.000 €



1 Abschreibungen

Falle mit Buchungssatzen

PlanmaRige Abschreibung auf Sachanlagen :

Der Fall: Ein Pkw wird mit einem jahrlichen Abschreibungssatz von € 5.000,--
abgeschrieben.
Buchungssatz

Abschreibung auf Sachanlagen 5.000€ an Fuhrpark 5.000 €



Abschreibungen

Falle mit Buchungssatzen

AulBlerplanmaRige Abschreibung auf Sachanlagen : e

Der Fall: Ein Unternehmen besitzt eine Spezialmaschine fir die Herstellung von

speziellen Verpackungen, die nur flir einen Kunden hergestellt werden.
Dieser Kunde meldet Insolvenz an. Da kein anderer Kunde diese Ver-
packungen nutzen kann, wird im Unternehmen eine Sonderabschrei-
bung von 10.000,- € vorgenommen. (Die Maschine hat fiir das Unter-
nehmen keinen wirtschaftlichen Wert mehr.)

Buchungssatz

Abschreibung auf Sachanlagen 10.000€ an Maschinen 10.000 €



Abschreibungen

Nach deutschem Handels- und Steuerbilanzrecht sind Zuschreibungen tGber
die (fortgefiihrten) Anschaffungs- oder Herstellungskosten hinaus untersagt
(§ 253 Abs. 1 Satz 1 HGB).

Dies ergibt sich aus dem strengen Realisationsprinzip. Deshalb ist die
Zuschreibung materiell auf die Aufhebung friherer Abschreibungen
begrenzt.

Zuschreibungen ist ein Unterkonto von
Abschreibungen auf Sachanlagen und wird
im Jahresabschluss mit diesen verrechnet.



Abschreibungen

Durch das BilMoG wurde im Mai 2009 fur alle Rechtsformen grundsatzlich
ein Wertaufholungsgebot im Anlage- und Umlaufvermogen geschaffen
(§ 253 Abs. 5 Satz 1 HGB).

Das Wertaufholungsgebot gilt, wenn der Grund einer vorher vorgenomme-
nen aullerplanmaligen Abschreibung weggefallen ist.

A

—

Zuschreibungen ist ein Unterkonto von
Abschreibungen auf Sachanlagen und wird
im Jahresabschluss mit diesen verrechnet.



Abschreibungen

Falle mit Buchungssatzen

AullerplanmaRige Abschreibung auf Sachanlagen :

Der Fall: Das Unternehmen findet einen neuen Kunden, der die speziellen
Verpackungen fir seine Produkte winscht. Hierdurch wird die
Maschine wieder voll einsatzfahig. Es wird im Unternehmen eine
Zuschreibung in Hohe von 10.000,- € vorgenommen.

Buchungssatz

Maschinen 10.000€ an Zuschreibungen 10.000 €



... oh, da fehlt doch etwas ...



Einen schonen Abend ...



